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一、工作简况

1、任务来源
根据交通运输部科技司《关于下达2015年交通运输标准化计划的通知》（交科技发[2015]114号）的要求，由交通运输部公路科学研究院牵头制定交通行业标准《道路客货运输驾驶员行车操作规范》（计划编号：JT 2015-18）。本项目也是交通运输部标准计量质量研究项目“道路客货运输驾驶员行车操作规范研究”（课题编号：2013-419-223-170）的研究任务之一。

2、协作单位
按照交通运输部科技司下达的标准计划，标准由交通运输部公路科学研究院负责起草，标准在研究过程中得到了合肥汽车客运有限公司、陕西省平安运输集团有限公司、江苏金陵交运集团有限公司等道路运输企业的大力协助。
3、主要工作过程
2013年6月成立标准编制组，接到标准编制任务后，由交通运输部公路科学研究院牵头，迅速组建了标准编制工作组。

2013年7月～2014年2月，标准编制工作组一方面通过百度搜索引擎、中国学术期刊全文数据库、中国优秀博硕士学位论文数据库、ELSEVIER期刊数据库、美国工程索引等搜集和整理了美国、欧盟、澳大利亚等发达国家和地区与道路客货运输驾驶员行车操作相关的政策法规和标准；另一方面赴江苏、陕西、安徽等省市开展实地调研活动，走访了江苏金陵交运集团有限公司、江苏苏州汽车运输集团有限公司、陕西省平安运输集团有限公司、天嘉交通运输集团有限公司、兰州交通运输集团有限公司、合肥汽车客运有限公司、成都汽车运输总公司、郑州交通运输集团有限公司、海南海汽运输集团股份有限公司等道路运输企业。调研主要围绕以下三个方面的内容开展：一是了解道路客货运输车辆的车型、安全配置、安全状况；二是了解道路客货运输的基本行车环节、行车风险以及客货运输驾驶员的行车操作特性；三是了解道路客货运输企业行车安全管理技术现状和所存在的问题。标准编制工作组在调研的同时还收集了一些道路客货运输企业内部关于驾驶员安全培训、安全管理方面的资料。
2014年3月～2014年8月，标准编制工作组搜集整理了2009～2013年间与大中型客货车辆相关的一次死亡10人以上的重大交通事故信息。基于重大道路交通事故案例，深入分析了重大道路交通事故的特征及原因，道路客货运输驾驶员的典型不安全驾驶行为特征，并构建了相应的安全行车操作模型。

2014年9月～2014年12月，标准编制工作组仿真分析了驾驶员行车操作与车辆稳定性之间的关联程度，完成了9m福田欧v客车BJ6940和15.9t东风货车EQ1160在平直路段高速（超速）行驶和高速紧急转向，在弯道路段超速行驶和紧急制动以及长下坡持续制动这五种危险情境下的车辆运行特征仿真。
2015年1月～2015年3月，标准编制工作组在前期调研和阶段性研究成果的基础上，对照标准编制的要求，确定标准的基本框架及内容，形成内部讨论稿。

2015年4月～2015年8月，标准编制工作组在合肥汽车客运有限公司、交通运输部公路交通试验场组织技术研讨会，根据各位代表的意见和建议，修改形成工作组讨论稿和编制说明。
2015年9月～2016年5月，标准编制工作组根据项目结题时，各位评审专家的意见和建议，对工作组讨论稿和编制说明进行了新一轮的修改和完善。
2016年6月~2016年7月，标准编制组通过与几位专家沟通，将相关内容适度修改后，形成标准征求意见稿及编制说明。
4、标准主要起草人及其所做工作
本标准的主要起草人包括：吴初娜、曾诚、孟兴凯、夏海英、巩建强、杨泽中、王波、晋杰、石慧奇、于潇、耿岚鑫、李臣、任春晓、王艺颖。其中吴初娜为标准编制小组组长，全面负责该标准的编制工作，包括标准框架确定、调研、意见征求工作的组织管理，国内外现状的调研、相关理论和技术的研究、重大道路交通事故特征的分析以及该标准的编写、各阶段意见征集汇总、标准文字编辑等工作。曾诚、孟兴凯、夏海英、巩建强对标准中所涉及的重大道路交通事故特征进行了分析。杨泽中、王波、晋杰、石慧奇、于潇、耿岚鑫对标准中所涉及的典型不安全驾驶行为和安全行车操作模型进行了分析和构建。李臣、任春晓、王艺颖对标准中所涉及的危险情境下的车辆运行特征开展了仿真。
二、标准编制原则

本标准在制定中遵循以下原则：

1）标准的制定符合国家道路交通安全和交通运输行业相关法律、法规及标准规范的要求；

2）结合道路客货运输的基本运行环节，围绕一般要求、出车前准备、行车途中安全驾驶操作、紧急情况处置、交通事故现场处置，对道路客货运输驾驶员提出相应的安全行车操作要求，体现标准的针对性；

3）术语规范明确、通俗易懂；

4）通过制定本标准，明确提出道路客货运输驾驶员安全行车操作的规范要求，指导我国道路客货运输驾驶员开展标准化作业，规范的开展道路运输活动，改善道路运输安全状况。
三、确定标准主要内容的论据

本标准规定了道路客货运输驾驶员的一般要求、出车前准备、行车途中安全驾驶操作、紧急情况处置、交通事故现场处置。

1、一般要求
2009-2013年间，约有10.5%的与大中型客货车辆相关的重大道路交通事故存在驾驶员的准驾车型不符。准驾车型不符，说明驾驶员不具备合格的、安全驾驶该类车辆的驾驶技能。安全驾驶技能不过关，就无法实现对安全行车的保证，尤其是在路况复杂的路段或在气象恶劣的条件下，容易发生事故。
疲劳驾驶对驾驶的感知、判断决策、操作等方面都会产生很大的影响，为了避免驾驶员疲劳驾驶，影响行车安全，在一般要求中规定了驾驶员的行驶时间和驾驶员数量要求，以提高行车安全。
道路客货运输驾驶员的行车操作，首先应遵守道路交通安全法律法规的相关规定，这个是保障驾驶员安全行车的重要前提。因此，在一般要求中规定了驾驶员行驶中应遵守道路交通安全法律法规的相关规定，另外还规定了一些驾驶员不应该出现的不安全驾驶行为，提高行车安全。
2、出车前准备
出车前的准备是保证道路客货运输驾驶员安全行车的第一个重要环节，出车前的准备包括行车路线设计、驾驶员生理心理状况检查和车辆安全状况检查三个方面。

行车路线设计是保障安全行车的一个重要方面。一方面，合理的行车路线和行车计划有助于驾驶员合理安排行车时间，降低驾驶负荷，劳逸结合，避免疲劳驾驶，提升行车安全。因此，驾驶员应提前规划好行车路线、行车时间、中途休息场所、休息时间等，尽量避开繁华路段、事故多发路段或道路条件不佳路段，尽量减少夜间行车时间。
2009-2013年间，约有1.9%的与大中型客货车辆相关的重大道路交通事故是因驾驶员不熟悉运行路线沿线的路况、气候等原因引发的。因此，道路客货运输驾驶员不论是从事县内客货运输，还是从事县际、市际或省际客货运输，都应借助广播、网络等手段，提前了解运行路线沿线的道路条件、交通环境和气候变化情况，做好相应的准备工作。
不同类型的冷却液、机油、柴油等油料都具有不同的冷凝点，如果驾驶员选用了错误的燃润料，将会对车辆的安全运行产生重要的影响，例如驾驶员在严寒地区行车时，若选用了冷凝点较高的冷却液、机油或柴油时，车辆容易因油料过于粘稠或冻住而无法正常运转。而驾驶员在高温天气行车时，若选用了冷凝点较低的冷却液、机油或柴油时，车辆容易因油料“开锅”而无法正常运转。由于道路客货运输驾驶员经常实施长距离的跨省运输任务，各省份之间的气候会季节性的产生巨大差异，因此，驾驶员应根据运行路线沿线的气候，选用相适应的油料。
驾驶员从平原地区行驶到高原地区时，容易出现高原反应，因此应准备相应的药物；驶入严寒地区时，路面多冰冻，车辆容易产生空转和侧滑，因此应准备相应的工具；夏季山区多暴雨，因此应提前了解灾害预警情况；秋季高速公路和山区常会形成团雾，团雾突发性强、能见度低、预测预报难，因此在行车中要小心提防。
驾驶员拥有良好的身体状态和情绪是保障安全行车的另一个重要方面。2009-2013年间，约有7.6%的与大中型客货车辆相关的重大道路交通事故是因驾驶员酒后驾驶、或服用精神药品或麻醉药品后驾驶、或疲劳驾驶引发的；酒后驾驶、服用精神药品或麻醉药品后驾驶、疲劳驾驶皆会对驾驶员的感知、决策、判断和操作产生严重的影响，从而影响行车安全。因此，道路客货运输驾驶员在行车前应配备足够数量的、精力充沛、情绪平和的驾驶员，并杜绝在酒后、服用精神药品或麻醉药品后或疲劳状态下从事道路客货运输任务。
车辆完好的性能状况是安全驾驶的基础平台，2009-2013年间，约有39%的与大中型客货车辆相关的重大道路交通事故中存在驾驶员驾驶“带病”车辆上道路行驶。驾驶“带病”车辆上道路行驶会影响驾驶员对车辆的操控能力，容易诱发侧滑、制动失效、转向失效等危险情况。车辆完好性能状况的保持必须通过加强对车辆的日常检查得以实现。因此驾驶员应根据客货运输车辆的类型、结构和运输特点，认真做好客货运输车辆的日常检查，避免驾驶“带病”车辆上道路行驶。道路客货运输车辆使用一定的时间或运行一定的里程后，车辆的零部件性能会出现损伤和降低，部分零部件的异常情况无法通过驾驶员的日常检查予以发现、排除和维修，需要由专业技术人员来进行深层次的维护和修理。因此，本标准中对车辆的日常检查和日常维护提出了要求。
在车辆安全状况方面，乘运的旅客或装运的货物对安全行车也会造成很大的影响，因此，除了日常检查保持车辆完好性能之外，还应针对车辆的不同运输性质，检查相对应的安全状况。旅客运输中，影响安全行车的主要是旅客所携带的物品、行包摆放的位置、安全出口的状态、安全设备的性能等；货物运输中，影响安全行车的主要是安全设备的性能、货物的装载情况、特殊货物运输车辆的性能等。
为了充分发挥广大乘客监督作用，同时向乘客普及安全应急处置知识，本标准中对驾驶员的乘客安全告知提出了要求。

3、行车途中安全驾驶操作
行车途中安全驾驶操作是保证道路客货运输驾驶员行车安全的第二个环节，也是最重要的一个环节，主要包括基本要求、行驶位置选择、长上坡路段行驶、陡下坡路段行驶、连续转弯下坡路段行驶、急弯路段行驶、傍山险路行驶、高速公路行驶、客运站内驾驶和行车途中检查。
驾驶员在行车途中的驾驶操作首先应符合机动车驾驶员安全驾驶技能的要求，这是保障驾驶员在行车途中安全驾驶的基本条件。
相较于乘用车，道路客货运输车辆体积大、载重大、质心高，具有行驶速度较低，转弯时所需转弯半径大，容易压垮路基等特点，因此本标准中对车辆在行驶中的行驶位置选择提出了要求。
通过对2009-2013年间与大中型客货车辆相关的重大道路交通事故的分析发现，发生重大道路交通事故的路段主要有：傍山险路、高速公路、急弯、平直、连续转弯下坡、陡下坡、一般弯坡、交叉口和长上坡。
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图1 2009-2013年间重大道路交通发生路段
通过对重特大道路交通事故发生原因分析发现，在平直路段，事故的主要原因为超速行驶或未保持安全车速、违法超车、疏于观察、逆向行驶或骑线行驶、会车高速让行等。
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图2 2009-2013年间平直路段重大道路交通事故原因
在一般弯坡路段，事故的主要原因为超速行驶或未保持安全车速、逆向行驶或越线行驶、弯道处超车、弯道处紧急制动、会车高速让行等。
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图3 2009-2013年间弯道路段重大道路交通事故原因
在交叉口路段，事故的主要原因为超速行驶、逆向行驶、驶入错误车道、疏于观察、未及时发现交叉口、未按交通标志让行等。
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图4 2009-2013年间交叉口路段重大道路交通事故原因
易在平直路段、一般弯坡路段和交叉口路段引发交通事故的驾驶操作在一般要求和基本要求中都作了相应规定，因此本标准中对傍山险路、高速公路、急弯、连续转弯下坡、陡下坡、长上坡等特殊路段的安全驾驶操作提出了要求，以提高驾驶员的行车安全。
从事道路旅客运输时，驾驶员需要进出客运站，而且还要注重旅客的乘坐安全性和舒适性，因此，本标准中对道路旅客运输驾驶员在客运站内的驾驶操作提出了操作要求。另外对行车途中旅客和货物的检查也提出了相应的要求。
4、紧急情况处置的依据
紧急情况处置是保证道路客货运输驾驶员行车安全的第三个环节，对于紧急情况处置的要求，主要目的是确保客货运输驾驶员在行车过程中应对各种紧急情况时能够进行正确、安全的处置和操作，以避免或减轻事故损害。
驾驶员只有具备良好的心理素质并采用正确的应急处置操作方法，在遇到险情时才能临危不慌，冷静地采取行之有效的应对措施化解风险。2009-2013年间，约有45.7%的与大中型客货车辆相关的重大道路交通事故中存在驾驶员应急处置不当，如遇障碍物时高速急打方向避让、爆胎时方向控制不当、侧滑时方向控制不当等。通过对2009-2013年间与大中型客货车辆相关的重大道路交通事故的统计分析发现，行车途中易发生的紧急情况类型主要包括：遇障碍物、侧滑、制动失效、爆胎、自燃、转向失灵。
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图5 2009-2013年间重大道路交通事故中的紧急情况
另外考虑到近几年在行车中出现驾驶员突发疾病、旅客突发疾病、发生恐怖劫持、收到爆炸威胁等突发事件也不少，因此，标准编制组将上述6种紧急情况以及驾驶员突发疾病、旅客突发疾病、车内发现可以爆炸物品、收到爆炸威胁、发生恐怖劫持选定为行车途中的典型紧急情况，并要求了相对应的应急驾驶操作，提高驾驶员的行车安全。

5、交通事故现场处置的依据
驾驶员在行车过程中，难免会遇到交通事故。发生交通事故后，应对事故现场进行正确的保护和处置。事故现场的正确保护和处置，不仅能够促进交通事故的紧急救援能力，而且能够预防二次事故的发生。另外，对于交通警察客观、公正地处理交通事故也具有重要的作用。因此，本标准中对道路客货运输驾驶员在交通事故现场的处置操作提出了要求。
四、主要试验（或验证）的分析、综述报告，技术经济论证，预期经济效果

标准编写过程中，标准编制组成员搜集整理国内外相关研究成果，实地调研道路运输企业，深入分析重特大道路交通事故，仿真分析典型危险情景，本标准中相关操作要求可满足驾驶员安全行车的需要。本标准的推广具有提升驾驶技能，减少道路交通事故的作用。

五、涉及专利情况

本标准为指导、规范类相关标准，不涉及产品专利。
六、预期社会效益

本标准主要用于指导道路客货运输驾驶员的安全行车，该标准的发布与实施，对于规范驾驶操作，提高驾驶技能，指导道路运输企业开展驾驶员从业培训和安全管理，提升道路运输企业对驾驶员的安全管理水平，减少道路交通事故具有重要的作用和意义。

七、与国内外相关标准的水平差距

国内外的相关标准有：

美国：《Skill Standards for Entry- Level Commercial Motor Vehicle Drivers》、《Skill Standards for Professional Solo Tractor- Trailer Drivers》等；

澳大利亚：《Heavy Vehicle Competency Standard》、《Multi-combination Vehicle Competency Standard》等；

国内：《机动车驾驶员安全驾驶技能培训要求》、《道路运输驾驶员 特殊环境与情境下安全驾驶技能培训与评价方法》等。

本标准参考了美国、澳大利亚等国外发达国家和地区以及国内的相关标准。
八、与现行有关法律、法规和强制性标准的关系

国内现行的有关法律、法规和强制性标准有：《中华人民共和国道路交通安全法》、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》、《中华人民共和国道路运输条例》等。
本标准符合现行有关的法律、法规和强制性标准。
九、重大分歧意见的处理经过和依据

标准的编制过程中没有遇到重大的分歧意见。
十、作为强制性标准或推荐性标准的建议
建议将本标准作为推荐性行业标准。
十一、贯彻标准的要求和措施建议
本标准相关内容的实施，最好能够配合交通运输部出台相关道路客货运输驾驶员安全行车相关的管理办法，以便标准在全国范围内的快速推广。
十二、废止现行有关标准的建议
无
十三、其他应予说明的事项

无
