附件1：

中国（小谷围）互联网+交通运输创新创业大赛概况
根据国家创新驱动发展战略、“大众创业、万众创新”等重大部署，经交通运输部批准，广东省交通运输厅会同相关单位联合主办了中国（小谷围）“互联网+交通运输”创新创业大赛。

赛事从2015举办之初，便成为全球首个、国内唯一的垂直行业互联网应用大赛;到2016年，赛事确立了创新、创业、创客三项专业赛事，成为交通运输行业践行“互联网＋”战略的重要平台。

经过两年的持续推动与深入实施，在各界关心互联网交通运输的朋友们的支持与共同努力下，大赛赛出了成效赛出了影响力，使交通运输行业对“双创”的认知不断提升、创新的积极性被充分激发出来。两届大赛共有超过2000个项目参赛，直接参与大赛活动的单位有3000多家，覆盖了全国25个省（市、区）及新加坡，国内35所交通运输大专院校，10多家道路运输百强企业，以及腾讯、阿里、紫光等知名企业的鼎力支持。

参赛项目涉及客运、物流、公路、航道、轨道交通、车联网、交通支付、交通大数据、新能源新材料等50多个交通运输细分领域，涌现出的一批满足共享经济下个性化需求的交通运输创新项目，为行业增效升级注入新力量，吸引了百余家知名创投机构，携百亿资本全程关注。

2015年，首届大赛被评选为“国家交通运输十大新闻事件”和“中国智能交通行业十大事件”之首;2016年，大赛与腾讯探索开发的2017春运大数据预测分析平台，成为人民日报牵头组织评选的“2016年度中国‘互联网＋’”优秀案例。两届大赛，主要取得了六个方面的成效与意义：

一是切实推动行业思想再解放，加快创新融合发展。大赛通过同台路演、主题论坛等交流活动，成为新思想、新理念交流互动，新技术、新模式展示合作的桥梁和纽带。大赛涌现出一批满足共享经济下的个性化需求的运输服务创新项目，为行业降本增效升级注入鲜活力量，逐步成为行业深化供给侧结构性改革的实践与示范。如“车盈网”SaaS平台，现已搭建广东全省约三分之二、超8000台客运包车的运力池，推动了100多家中小传统包车客运企业走上云端，增效升级；东方驿站的共享挂车项目，通过“互联网+公共挂车池+分时租赁+场站后市场服务+平台服务”，实现共享挂车全国的通借通还，提升全社会物流装备利用率；“修连邦汽车电子健康档案系统云平台”，帮助企业建立规范化的车辆技术档案，提高效率，减少成本。

二是有效提升社会对行业价值的认知，激发行业内生动力。通过专家和权威人士对专业点评，结合立体矩阵的公共传播，提升了社会各界，尤其是战略投资者和财务投资者对行业的认知，多个项目赢得资本和企业的青睐，进一步激发行业转变发展理念，创新服务模式，加快技术应用升级。目前，超过100个大赛项目完成第一轮融资，赛后成长亮眼。如聚电科技智能充电项目，短短时间，其网络充电运营体系已覆盖全国100余座城市，获过亿元的融资，项目估值达7个亿；融资均超过5000万元的还有深圳中芃“互联网集装箱平台”等项目。

三是构建“互联网+交通运输+互联网”的垂直产业链，确立交通运输与互联网深度融合的关键路径。在实践探索中，我们总结出既要推动互联网产业，更要促进传统产业转型的认识，共同形成新的经济增长点，即以“交通运输”为核心，实现互联网与交通运输闭环运行，促进产业链上中下游各方企业产业互补，跨界融合，更好地发挥交通运输在经济发展中的先锋引领作用。来自江西的“第四方危货供应链物流信息平台”，以“物流+互联网+物联网+大数据”的新模式，烟花鞭炮危货生产运输业务量总体规模达到全国份额30%以上，公司升级为国家公路甩挂运输项目试点单位。中保斯通智慧物流运输系统项目，不久前发布了全球第一条智慧物流快线，成为异军突起的新秀。

四是建立创新合作系统，不断壮大垂直产业生态朋友圈，多方合力擦亮“小谷围”全国互联网交通运输创新创业品牌。大赛建立了行业主管部门与地方政府共同推动垂直行业产业化发展的新模式，并先后与腾讯、阿里、紫光等互联网知名企业开展协同推进“互联网+交通运输”战略合作。与大连海事大学签署共建内河智能航运技术协同创新中心框架协议，与华南理工、西南交大、长沙理工等高校建立紧密合作关系。结合金融资本和产业政策，搭建“政产学研用”五位一体的创新合作系统，建立交通运输垂直产业创新创业品牌，成为行业创新创业的风向标。大赛创客赛吸引了数百个高校团队参赛，青年才俊在平台上大展身手，让我们看到了推动行业发展的未来新鲜血液。2016年创客大赛中的三名大学生，通过参赛展现出的创新能力吸引了阿里巴巴旗下的关注，最终成功相约。

五是开展务实合作与协同行动，形成推进“互联网+交通运输”全国“一盘棋”。大赛推动了东西部道路运输、旅游交通、智慧交通、新能源、新技术等企业间及管理部门间的务实交流合作，搭建东西部“互联网+交通运输”创新合作平台。粤京等十五省（市、区）交通运输主管部门共同发布了协同推进“互联网+”运输服务行动计划，并与腾讯公司发布协同行动宣言。近期，中国东西部“互联网+交通运输”创新合作再结硕果，深圳客多啦智慧定制出行服务平台项目在西藏签约落地，助力西部地区运输服务转型升级。

六是先行先试，探索建立行业深化改革“试验田”，行业供给侧结构性改革工作初见成效。依托大赛，一批勇于创新的“突围者”和遵守规则的“闯关者”得到快速发展和茁壮成长。目前，广东8个“互联网+”运输服务试点项目、15个道路客运“+互联网”深化改革项目、38个无车承运人试点项目，均陆续落地实施。此外，粤运交通与阿里旅行建立战略合作关系，联合推出的“粤运•悦行”APP上线运行；广州 “如约巴士”推出“集约乘车”服务，为市民提供点到点的定制出行。同时借助大赛项目，组建了广东全省汽车客运联网售票等平台型企业，以ETC等交通大数据增值服务为核心的混合所有制企业。以类PPP模式，与紫光股份共建广东省综合运输管理服务云平台（政务云+行业云），发挥省级财政资金10多倍的绩效引导作用。这些“突围者”和“闯关者”既敢于开拓创新，披荆斩棘，积极拓荒未来交通“处女地”；也勇于自我革命，加快转型升级，应用前沿技术，为传统交通运输不断注入新血液，开拓新“蓝海”。他们的示范标杆作用，促使广东交通运输加快实现“客运向出行转变向旅游延伸，货运向物流转变向电商延伸，线下服务向线上转变向平台延伸”。

2016年12月29日，部杨传堂书记、李小鹏部长来函指示：全面推进“互联网+交通运输”发展，夯实创业创新平台，加快新旧动能转变，创新驱动转型升级，进一步提升交通运输服务保障水平。在交通运输部的正确指导下，大赛已成为交通运输行业实施创新驱动发展战略的重要平台，成为行业培育新模式、储蓄新动能，深化供给侧结构性改革的重要抓手，成为行业创新创业的风向标。
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