附件：

2017千方杯·中国互联网+交通运输
行业融合创业大赛赛事方案
一、大赛背景

在交通运输部指导与支持下，2015、2016两届中国（小谷围）“互联网+交通运输”创新创业大赛取得良好成效。2016年12月，交通运输部党组书记杨传堂、部长李小鹏对创新创业大赛相关工作予以肯定，并做出“继续深入全面推进‘互联网+交通运输’发展，夯实创新创业平台，加快新旧动能转换，创新驱动转型升级，进一步提升交通运输服务保障水平”的指示。

2016中国（小谷围）“互联网+交通运输”创新创业大赛分为创新、创业、创客三大赛事。其中，由中国交通报社主办、千方科技承办的2016千方杯·中国互联网交通运输融合创业大赛取得了热烈反响，得到了行业内外的广泛认可。

2017年，各方将在共同组织赛事的经验基础上，精益求精，努力将“千方杯·中国互联网+交通运输行业融合创业大赛”打造成为创新创业领域的示范平台。

二、大赛目的与意义

根据《2017中国（小谷围）“互联网+交通运输”创新创业大赛活动总体方案》，2017中国（小谷围）“互联网+交通运输”创新创业大赛分为三项专业赛，分别为：互联网+交通运输行业增效升级创新大赛、互联网+交通运输行业融合创业大赛、中国大学交通运输创客大赛。

互联网+交通运输行业融合创业大赛（以下简称“创业大赛”）将于2017年8月至12月举行。创业大赛的目的在于聚集整合互联网与交通运输的创新创业资源，凝聚社会各界力量与有识之士，推动建设“政社产学研”五位一体的创新合作系统，形成各方合力的交通运输行业转型升级朋友圈，打造交通运输领域“四众”平台和产业创新示范推广平台。

大赛将构建“互联网+运输+互联网”的垂直产业链，为交通运输服务提质增效升级提供强力引擎，实现客运向出行转变向旅游延伸，货运向物流转变向电商延伸，线下运输服务向在线化转型向平台化延伸，更好地促进人便于行、货畅其流。

三、组织机构

主办单位：中国交通报社

承办单位：北京千方科技股份有限公司

四、主题与时间

大赛主题：互联共赢 融创交通

大赛时间：2017年8月—12月

五、参赛领域与范围

围绕交通运输全领域，依托移动互联网、物联网、大数据、云计算等新兴技术，推动交通运输服务模式与业态创新、企业运营转型、行业治理能力提升和技术应用升级。

六、大赛定位和要求

（一）大赛定位

创业大赛是指由互联网等新技术企业，基于自身对交通运输行业的认识和理解，或联合现有交通运输企业，提出交通运输相关创业项目（计划）参加的比赛，包括优化运输组织，变革服务模式，创新行业治理，提升服务水平等。

（二）参赛要求

参赛对象：互联网等新技术企业、团队。
参赛项目：参赛对象可选择大赛命题资源池命题或自主命题项目参赛；参赛项目需具有自主知识产权、无产权纠纷且符合参赛领域与范围要求。

同一项目不得同时报名参与互联网+交通运输行业增效升级创新大赛、中国大学交通运输创客大赛。

七、赛程安排

大赛分报名、初选、复赛、总决赛四个阶段，采用线下线上相结合方式，以线下专家评审为主，确保公平、公正、公开。

（一）报名

时间：7月18日至9月28日参赛对象在大赛官方网站进行报名，并上传参赛报名表（见附件）、商业计划书及其他资料。

报名截止时间：9月28日24:00。

报名方式：登录官方网站，注册完成后填写信息，网址：http://www.transportmaker.cn/?page_id=1204&type=startups
本次大赛设“推荐报名有奖”活动，具体奖励措施如下：

1）创业大赛组委会将联合各地协会、联盟等组织单位共同发动报名。对推荐项目进入复赛环节最多的若干个组织单位，创业大赛将邀请交通运输部相关领导为其颁发“2017互联网+交通运输创业伯乐奖”。

2）由组织单位推荐并最终获得特、一、二等奖的项目，邀请推荐单位出席决赛及大赛颁奖仪式。

3.推荐报名方式：

打开官网（www.transportmaker.cn）——报名参赛——选择互联网+交通运输行业融合创业大赛(创业大赛)——填写大赛报名表——推荐参赛人（单位）姓名及手机（请务必填写）——提交。

（二）初选

时间：9月29日至10月15日。

创业大赛初选采取封闭评审方式进行，不设项目解读、演示和问答环节。大赛组委会统一组织，由专家组按照《大赛评选实施细则》（另行发布）对参赛项目进行评分，按总得分高低评选出晋级复赛的项目，评审的结果将在大赛官网、官微及时公布。

（三）复赛

线下路演时间：11月中旬，预计两天半。

线下路演地点：北京

线下路演将根据项目主题分组比赛，由参赛团队现场讲演和评委交流互动形式开展，由各小组专家按照《大赛评选实施细则》评选出晋级总决赛项目。评委团由行业权威专家、知名投资机构、媒体代表、优秀企业代表等共计30人构成。复赛路演采用开放式（限定座位），允许其他队伍旁听。

复赛合计推荐10个正选项目及4个观摩备选项目进入决赛。正选项目如未通过公示取消参赛资格的，由备选项目按得分高低依次替补参赛。复赛同时还将评选出“最具投资价值奖”、“最佳现场表现奖”、“最佳伯乐奖”等十几个单项奖。

（四）总决赛

时间：12月10日。

地点：广东广州

年度总决赛以参赛团队现场讲演和评委交流互动形式开展，大赛组委会统一组织专家独立评审打分。总决赛路演将以开放式进行，大赛最终评出特、一、二等奖共6个项目，三等奖若干。

邀请意向投资团现场派发投资约谈卡（或签署投资意向书），评选出最具商业价值奖等获奖项目。

总决赛将邀请交通运输部有关部门（直属单位）、各省（区、市）交通运输主管部门和骨干运输企业相关人员指导参与。

（五）颁奖典礼

时间：12月11日—12日

地点：广东广州

邀请总决赛获奖团队及观摩团队前往广州参加颁奖典礼。12月12日，统一组织大赛颁奖仪式及产业创新创业高峰论坛等活动，发布中国互联网交通运输产业发展蓝皮书等。

12月底，对2017年大赛优秀成果进行汇编。

八、创业大赛报名宣传活动

为更好地发动创业团队参与，拟于北京开展报名宣传活动，邀请创投机构和行业专家演讲。

（一）议程安排（控制在3小时以内）

1．致辞、介绍创业大赛

2．播放创业大赛宣传片

3．创投机构做指导创业主题演讲

4．行业专家做行业发展主题演讲（配合巡展主题）

5．上届优秀团队经验分享

6．提问环节

7．创业大赛地方报名活动启动仪式

（二）现场嘉宾

交通运输部领导；创业大赛主办、承办、协办方代表；北京市交通委领导；行业协会领导；交通运输企业、创业团队代表；媒体代表。

九、奖项设置和评奖原则

（一）奖项设置

总决赛：特等奖1个：人民币壹拾万元（税前，下同）；

        一等奖2个：人民币伍万元；

        二等奖3个：人民币叁万元；

        三等奖若干：人民币伍仟元。

重要提示：大赛设10个最具商业价值奖。获奖项目将获得知名投资机构的投资机会。

进入复赛但未晋级总决赛的项目，全部授予“中国（小谷围）‘互联网+交通运输’创新创业大赛优胜奖”，由大赛组委会颁发证书。

获奖企业或团队均由组委会颁发获奖证书、团队奖杯及相应奖励，优秀项目可获得孵化计划支持。

（二）评奖原则

项目应符合国家法律法规和安全规定，具有明确的用户、用户价值，足够的市场空间及成长性，清晰的业务模式和盈利点，稀缺性资源和行业竞争力，合理有效的运营模式以及优秀的创业团队。

十、全方位支持措施

大赛组委会联合相关单位，建立交通运输大数据资源池、智能交通技术及应用产品资源池、大赛命题资源池、创业导师资源池、项目投资孵化资源池和行业政策资源池等六大资源池，为参赛企业和团队创造良好比赛环境，提供全方位的支持。

大赛六大资源池将在大赛官网、官微另行发布。

十一、知识产权

参赛人的参赛作品及计划受法律保护。

参赛人应保证其在参赛过程中所提供的所有作品以及计划的独创性和原创性，并保证对其享有相应的所有权和处分权。在比赛过程中参赛作品或计划发生的权属纠纷，由参赛人承担全部法律后果，组委会对此不承担任何责任。

组委会有权在大赛或与大赛有关的合理范围内对参赛选手所提供的作品或计划进行非商业目的的使用和披露。参赛选手以任何方式向组委会提供相关作品或计划后即视为对组委会的合理使用和披露该作品或计划的许可。组委会对参赛作品及作品中涉及的商业信息、技术资料进行保密，在未经参赛人授权情况下，不得为比赛以外的其他目的进行使用和披露。但是，由于参赛人自身原因或以下不可抗力等因素而导致的资料流失，组委会将不承担任何责任。主要包括：自然灾害、战争等不可抗力因素，以及国家法律法规政策的变化、邮件系统及电信系统在应尽相关注意义务后仍无法预测和避免等因素。

具体以《中国（小谷围）“互联网+交通运输”创新创业大赛知识产权使用与保护办法》为准。

十二、联系方式

组委会办公室：

北京市安华西里三区13号楼中国交通报社，电话：010-64262009

官方网站：www.transportmaker.cn

官方微信：中国互联网运输服务创客大赛
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